

个性化护理在肝胆外科围手术期护理中的应用价值

余春美

大理州祥云县人民医院 云南祥云 672100

[摘要] 目的 分析个性化护理在肝胆外科围手术期护理中的应用价值。方法 对 2019 年 2 月~2020 年 6 月间我院收治到的 46 例肝胆外科手术患者经随机数字表法进行分组，其中对照组（23 例）接受常规护理，研究组（23 例）接受个性化护理，对比两组患者的护理效果。结果 研究组患者术后排气时间（ 30.44 ± 6.94 ）h、下床活动时间（ 26.04 ± 6.73 ）h、住院时间（ 7.30 ± 1.62 ）d 均显著较对照组（ 43.06 ± 7.32 ）h、（ 40.10 ± 7.16 ）h、（ 12.55 ± 1.67 ）d 更优，差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。结论 针对肝胆外科手术患者，临床给予个性化护理干预的效果非常显著，有助于促进患者尽早排气与下床活动，缩短住院时间。

[关键词] 个性化护理；肝胆外科；围手术期；排气时间；下床活动时间；住院时间

[中图分类号] R473.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2021) 01-137-01

肝胆外科手术在肝胆结石患者中的应用面较广，虽然疗效确切，但是肝胆疾病的病情相对严重，并发症发生风险高，加上患者不了解疾病相关知识，使得患者在面对手术治疗时，常常会出现恐惧、焦虑情绪，降低手术治疗效果，所以临床在肝胆外科围手术治疗期间，需要加入有效的护理干预^[1]。个性化护理是一种新型的护理模式，充分重视患者的个体化差异，致力于满足患者的多元素需求，从而增强临床疗效。故本研究尝试把个性化护理用在 2019 年 2 月~2020 年 6 月我院肝胆外科手术患者中，取得显著效果。现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

全部肝胆外科手术患者（46 例）都是在 2019 年 2 月~2020 年 6 月间进入我院手术治疗的，在随机数字表法下实施分组，每组 23 例。对照组：男性病例 13 例，女性病例 10 例，年龄限制 34~65 岁，平均值（ 46.78 ± 4.32 ）岁；研究组：男性病例 12 例，女性病例 11 例，年龄限制 35~66 岁，平均值（ 46.74 ± 4.30 ）岁。比较两组病例资料，统计软件提示差异不高（ $P>0.05$ ）。本研究符合医学伦理要求，患者及其家属知情同意，自愿参加。

1.2 护理方式

对照组：常规护理，即介绍手术有关知识，告知注意事项；监测生命体征；加强日常生活干预等。

观察组：个性化护理，首先，与患者及其家属进行良好交流，尽全力了解患者的个人信息与工作家庭情况，耐心向患者解释手术过程与注意事项，注意耐心回答患者所提出的问题，语言尽量保持通俗，便于患者及其家属理解，增加其认知，同时多多鼓励、支持患者，减轻患者的心理压力，促使其积极配合治疗。其次，密切观察患者引流液的颜色、量、气味、性状等问题，及时上报临床医师患者引流量异常或者呈腥臭味等异常状况，做好对症处理。最后，手术结束后需要及时向患者家属说明，并指导患者家属正确干预的知识点，加强患者术后并发症的预防处理，一旦发现患者存在异常状况，需要及时通知临床医师处理。

1.3 观察指标

记录两组患者的术后排气时间、下床活动时间与住院时间，比较护理效果。

1.4 统计学整理

数据整理软件选用 SPSS23.0，计量资料使用（ $\bar{x}\pm s$ ）描述，并加以 t 值检验； $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

在术后排气时间、下床活动时间、住院时间方面的比较，发现观察组更低，较对照组数据差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。如表 1 所示。

表 1：两组患者护理效果比较 [n, ($\bar{x}\pm s$)]

组别	例数	术后排气时间 (h)	下床活动时间 (h)	住院时间 (d)
对照组	23	43.06 ± 7.32	40.10 ± 7.16	12.55 ± 1.67
观察组	23	30.44 ± 6.94	26.04 ± 6.73	7.30 ± 1.62
	t	6.000	6.862	10.822
	P	0.000	0.000	0.000

3 讨论

目前，我国人们生活方式与饮食习惯的不断转变，使得肝胆疾病的发生率呈现逐年升高趋势，大大影响患者的身心健康，降低患者生活质量。对于肝胆疾病，临床往往选择采用肝胆外科手术治疗，但是受手术应激性的影响，病情的复杂与严重性，患者对外科手术的不了解性等因素，患者很容易在手术期间出现诸多不良心理，增加心理负担，阻碍患者康复进程，影响手术预后效果，所以在临床治疗期间，积极加强围术期的护理干预十分重要^[2]。

个性化护理是顺应整体护理思维模式延伸的一种新型护理模式，坚持以人文本的护理原则，充分尊重病人，理解病人，关怀病人，不仅全面看待自我性格与家庭社会特征的完整性，又同时看重个体特征，将病人的实际个性特征结合至常规护理工作中，从而提高护理质量^[3]。在本次试验中，观察组患者术后排气时间（ 30.44 ± 6.94 ）h、下床活动时间（ 26.04 ± 6.73 ）h、住院时间（ 7.30 ± 1.62 ）d 明显低于对照组（ 43.06 ± 7.32 ）h、（ 40.10 ± 7.16 ）h、（ 12.55 ± 1.67 ）d，差异十分明显（ $P<0.05$ ），这充分说明个性化护理在肝胆外科围手术期护理中的应用效果显著，有助于加快患者排气，促使患者尽早下床活动，缩短患者住院时间。究其原因：全面掌握患者个人信息与家庭工作信息，便于制定最佳的护理服务，充分做到以患者为中心的护理原则，同时加入心理疏导、健康教育、引流观察、术后护理等护理内容，可进一步改善患者不良情绪，促使患者积极配合手术治疗，加快患者康复，减少并发症发生机率，提高手术效果，改善预后^[4]。

总而言之，个性化护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用价值高，尤其是在加快术后排气、尽早下床、缩短住院时间方面的效果更佳，在临床中应大力推广。

参考文献

- [1] 周春梅, 刘娜. 个性化护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用价值研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(28):6-7+9.
- [2] 王春安. 个性化护理在肝胆外科围手术期护理中的应用效果研究 [J]. 结直肠肛门外科, 2020, 26(S1):136-137.
- [3] 吴明瑶. 个性化护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用价值研究 [J]. 智慧健康, 2020, 6(21):152-153.
- [4] 文庆娟, 龙雪峰, 王舒周. 个性化护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用分析 [J]. 心理月刊, 2020, 15(14):32-33.